

过去脏乱差，居民绕道走，如今—— 香林寺，真的变“香”了

大街小巷最南京

从南京明故宫向北走，沿着车水马龙的北安门街拐进小巷，就能找到一个少有人知的百年古刹——香林寺。在《红楼梦》中，它是“铁槛寺”的原型，又在历史长河中见证了曹家兴衰。

不少老南京知道，这里曾是主城区有名的棚户区，河道黑臭难闻。自2019年起，香林寺沟片区环境综合整治工程项目正式启动，如今这里焕然一新，清水绿地、街角公园、儿童乐园，全线1.6公里沿岸绿道又吸引着更多人来这里走走停停，寻红楼遗梦。

现代快报+记者 徐梦云 蔡梦莹



扫码看视频



香林街角公园



儿童乐园



香林寺沟现状 现代快报+记者 蔡梦莹 摄

新颜

香林寺真变“香”了

沿着北安门街走进香林广场，眼前是一片开阔的绿地。一低头，一块块石板上，镌刻了香林寺的历史过往。清康熙三十八年（1699），皇帝玄烨南巡，进寺游历，见林木茂盛，闻鸟语花香，改名“香林寺”。这就是香林寺名字的由来，但历经岁月的洗礼，香林寺早已不复旧貌。

香林寺沟片区位于南京市玄武区梅园新村街道，因沿河的香林寺得名。北邻明城墙，南接明故宫遗址，河道连通着玄武湖和燕雀湖，是明代皇城重要护城水系之一。

“走在这都是臭气熏天。”“两辆车会车都难，大家都绕着这条路走。”这是之前居民对于香林寺的印象。但是，今年5月，随着香林寺沟两期治理的完成，居民们说香林寺终于“香”了。在某种草平台，还有网友分享了重返香林寺沟片区的感受，“我看见光了，香林寺变‘香’了。”

8月2日上午，不少居民在河道边散步、遛娃。清澈的河水潺潺流过，水底的石块、水草清晰可见。盛夏时节，河道沿岸绿树成荫，除了新栽种的绿植，还保留了一些原来的树木。居民刘阿姨正带着小孙女在玩耍，她说：“现在环境真的变好了，推着小孙女出来玩也有了好去处，树荫下吹吹风，呼吸一下新鲜空气，心情都会变好。”

沿着香林寺路向前，佛心桥37号就是香林寺所在地。香林寺旧址现存大殿一座、古银杏三株以及碑刻若干方，1992年被南京市人民政府列为文物保护单位。现代快报记者发现，香林寺正在进行修缮。

道路两边，行人较少，时不时有车辆穿梭而过。在路北居民楼下，还有惊喜发现，一处儿童玩耍休闲区让路边充满了“生机”，彩色步道、游乐沙池，还有健身器材。每到傍晚，这里就成了儿童“乐园”。

重生

历时5年，居民从绕道走变成天天走

“我记得很清楚，1985年我们家搬到这

儿来，住的是佛心桥40号，距离香林寺沟大概两三百米，出门走几步就到了。”今年73岁的钱林是太平门社区的老居民，在这里住了快半辈子。在他的印象中，改造前的香林寺沟几乎是脏乱差的代名词。“冬天稍微好些，夏天气味更难闻，经过的时候，苍蝇、蚊子恨不得扑到你脸上来。我家孙女小时候去过一次，腿上被叮得都是蚊子包，再也不去了。”

据了解，由于历史原因，香林寺沟两侧房屋大多建于上世纪五六十年代，基础设施先天不足，居民生活污水直排进河，导致黑臭问题无法从根本上解决。2019年起，玄武区香林寺沟片区环境综合整治工程项目开始前期征收工作。当年10月，香林寺沟沿线建筑立面出新工程进场施工。历经两期治理，系统实施立面出新、景观建设、市政道路等工程。如今，香林寺沟片区已基本完成更新，这里焕然一新。

当天上午，从农场巷左转进入香林寺路，钱林一边走一边向现代快报记者介绍。在两栋居民楼之间，一个小型的儿童乐园可爱又亮眼，钱林告诉记者：“这里原来是一个汽修厂，油污严重，现在改造成了儿童乐园。下午凉快些，不少人带小孩来玩，热闹得很。”退休后的钱林，爱好旅行和摄影，家门口的香林寺沟也成了散步遛弯的好去处，还时不时能碰到老邻居们打一声招呼。

在香林寺路中段，原本是污染严重的印刷厂厂房，现征拆后建成了香林街角公园，作为片区三大节点游园之一，目前已经完工开放。在珠江路与北安门街口，原北安门街百江液化气站、后宰门西村39号区域拆除后，区域空地规整，新建香林广场，大片绿地为附近居民提供了一个休闲去处。

玄武城建集团该项目负责人黄瑞介绍，2019年，香林寺沟片区环境综合整治工程正式启动，“让”出了原本的河道岸线，佛心桥路、农场巷等五条街巷立面出新整治，1.6公里景观绿道沿河铺展，3座景观桥梁隔水相望，香林广场开放迎客，片区再现“香林秀色”。黄瑞告诉记者，2023年5月，香林寺路改造整治后，正式通车，路段实施电力、通信、燃气等杆线下地，重新铺设了沥青。此外，为了缓解沿线居民停车矛盾，项目在沿线增设了60多个停车位。据悉，下一步，玄武区建设局、玄武城建集团还将持续对沿线绿化景观提档升级，计划打造“清风雅座”“秋叶长

街”“溪畔绿廊”等8大节点绿化景观以及城市家具，完善设施功能，浸润文化元素，打造主客共享、贯通古今的“香林城市公园”。

古韵

康熙曾亲笔题名，《红楼梦》中“铁槛寺”的原型

如今正在修缮的香林寺，也曾有过“高光”时刻。清朝香林寺的香火达到鼎盛，无数善男信女在这里顶礼膜拜，一度与鸡鸣寺、古林寺比肩，并称“金陵三大寺”。

明初，朱元璋定鼎南京，填燕雀湖建皇宫，并在皇城北门“北安门”外建“兴善寺”，这就是香林寺的前身。据《钟南淮北区域志》载：“西北有香林寺，在厚载门后，明时所建。梁庆云寺佛牙流传在此；又有大藤，结成自然椅，容坐数人”。此时，香林寺河水南流汇入皇城濠，并穿过皇城墙，在宫城北门“厚载门”一带流入宫城濠。

1699年，康熙第三次南巡时，来到南京老城东北角的兴善寺，见这里树影婆娑，精致清幽，御笔题额“香林寺”。如今，这里虽不再香火鼎盛，但是提起香林寺，南京人总会说起这里曾是曹雪芹的“家庙”。红学专家曾考证出香林寺在清代是曹雪芹家族的家庙。曹雪芹的夫人就曾坐船经香林寺河到香林寺烧香。

曹雪芹在《红楼梦》中写到的“铁槛寺”就是以香林寺为原型。他在《红楼梦》第五回《王凤姐弄权铁槛寺》中写道，荣宁二府“往北”不远的铁槛寺“原是荣宁二公当日修造的，现今还是有香火地亩布施，以备族中老了人口，在此便宜寄放……”又说“馒头庵就是水月庵，……离铁槛寺不远……”查同治《上江两县志》江宁织造署“往北”确有一个“水月庵”，在太平桥南，但早已被毁。后随着曹家的家道中落，香林寺的香火日趋冷落。

1975年初，南京博物院工作人员在佛心桥37号院内发现“香林寺庙产碑”。碑文记载：“前织造部堂曹大人实施秣陵关田二百七十余亩，和州田地一百五十亩。”

钱林对香林寺的这段历史也很熟悉，他希望，曾经香火鼎盛的香林寺能重新向公众开放。这座空置的古刹，保留着南京的城市记忆，如今修缮保护，既是历史文脉的延续，也能留住百姓乡愁。

爱尔兰国粹来宁 踢踏舞剧《舞之魂》 热情上演

快报讯（记者 张文颖）激情与优雅并存的踢踏舞被誉为爱尔兰国粹。8月2日晚，由爱尔兰“舞之魂”舞蹈团带来的舞剧《舞之魂》在南京太阳宫剧场上演。该剧是2023南京文化艺术节“主题文艺精品展演”板块中，“南京戏剧节”引进大剧之一。

此次来宁表演的“舞之魂”舞蹈团颇负盛名，与“大河之舞”“舞之王”并称为三大爱尔兰踢踏舞团，还是首个登上央视春晚舞台的外国舞蹈团体。他们的表演将优雅流畅的舞蹈动作与舞者充沛的体能完美结合，还融入了丰富的艺术内涵，别具魅力。

舞剧《舞之魂》由金牌制作人大卫·金编排，创下了世界巡演持续21年不衰、全球观众超过2000万的舞蹈传奇。演出中不仅原汁原味地呈现了爱尔兰国粹踢踏舞的魅力，还融合了热情的弗拉明戈、欢快的苏格兰舞、热情奔放的拉丁舞、帅气的街舞等多种舞蹈元素，热情洋溢又高雅优美。

一首首来自爱尔兰的歌曲在剧场中回荡，舞者们穿着特制舞鞋，随着音乐起舞，制造如鼓声一般的节奏。欢快洋溢的乐曲、活力四射的舞蹈、酷炫的布景和灯光变换……最强舞团加上最热舞剧，为南京观众们带来了一场极具爆发力和音乐张力的视听盛宴，现场的阵阵掌声便是最好的赞美。南京市民吕女士说，她是第一次现场看踢踏舞，“很特别的体验，和看视频完全不一样。”看完演出的刘先生也有同样的感受：“现场视觉效果太震撼了！我坐在观众席一直不停地跟着节奏拍手。每个舞者都带着热情洋溢的笑容，让人特别开心。”

据悉，5月至8月，2023南京文化艺术节五大板块精彩纷呈。其中以10部南京国有院团原创精品剧目、8部“南京戏剧节”头部引进大剧为主要内容的“主题文艺精品展演”板块，在南京各大剧场进行集中展演。话剧《惊梦》、舞台剧《觉醒年代》《丑小鸭》、舞剧《孔子》、京剧《沙家浜》，沉浸式互动科学秀《高能科学秀》、3D全景沉浸式儿童舞台剧《西游之大圣飞天》……目前已上演的众多好剧，在线上线下收获了观众们的好评。接下来2023南京文化艺术节还将带来更多优秀剧目，值得期待。

远郊农民 也能享受专业健身房

快报讯（通讯员 李蕙兰 史敏）跑步机上，健身者们挥汗如雨；乒乓球、台球桌前，球手们你来我往；瑜伽垫、健身球上，女士们身姿矫健……近日，南京高淳区砖墙镇“乡村百姓健身房”投入使用，一件件在城市健身房才有的专业健身器材“搬”到家门口，让农民朋友也切实享受到免费、便捷、优质的室内健身服务。

“这个健身房里器材多，有氧、力量器械应有尽有，跑步机用起来也很舒服，最关键的是免费开放，真的很方便！”19岁的准大二生史淑磊兴奋地说。他返乡度暑假，一直纠结要不要去城区健身房办卡，没想到家门口竟然有了这么一块宝地。45岁的蟹农王生根表示：“以往想过把锻炼瘾，就得开车去城区，现在好了，碰到熟人就跟他们杀几盘乒乓球，没碰到就一个人跑跑步、练练背，每天都吸引我来打卡。”

该健身房位于砖墙镇文体教中心二楼，原本这里是体育活动室。砖墙镇切实推进“我为群众办实事”，积极对接争取上级建设项目，在市体育局和区文旅局的支持指导下，盘活用好现有场馆资源，将之前陈旧的健身器械更换一新，因地制宜打造百姓健身房，打造便利可及的健身生活圈。“这栋楼卫生保洁有物业，维护管理有志愿者，每天都是免费开放的，365天全年不‘打烊’。除了配备专业器械，旁边还设有茶水间、更衣室、淋浴间，尽量满足健身人员需求。以后还将邀请专业人员来进行健身指导。还可延长开放时间，让农民夜生活更加丰富。”砖墙镇文体站负责人表示。